

"小别离"热度不减 "早留鸟"如何起飞

本报记者 赵晓霞

"孩子今年9岁,想出国去读初中,需要 先考雅思吗?""并不想去太好的中学,担心孩 子压力大。""孩子今年5岁,想出国读小学, 妈妈可以陪读吗?" ……日前于北京开幕的中 国国际教育展上,提供英国低龄留学全案规划 与英国监护服务的英国英格龙教育展区两位工 作人员正在解答几位家长的咨询。

加拿大温哥华教育局、皮尔逊教育局等加 拿大中小学展区同样吸引了不少家长,甚至有 家长咨询出国就读幼儿园的情况。

低龄留学年龄下沉

新东方联合调研机构今年5月共同发布的 《2018中国留学白皮书》显示,越来越多的中 国家长接受孩子在高中或高中以下阶段出国留 学。该《白皮书》数据显示,中国家长对于小 学阶段留学的意向达27%,中学阶段为29%, 高中阶段为24%。

成立于1980年的加拿大南安大略中学向中 国读初三以上的学生开放申请。"作为一所较 早招收国际学生的高中,目前已有中国学生在



中国国际教育展上,家长在咨询留学英 国相关情况。 赵晓霞摄

读。今年是我们第二次到中国参加国际教育 展,也是顺应中国家长的需求。今天不少家长 前来咨询正反映了这种需求。" 中国国际教育 展(北京)现场,南安大略中学的招生老师告 诉记者,"中学阶段学费每年约在16万元人民 币(包括学费及住宿费等)。"

在中国国际教育展上提供了丰富中小学资 源的加拿大展区,让不少家长驻足咨询。"加 拿大提供各年龄段的留学机会,接收低龄留学 生的经验丰富。我们倾向于送孩子去皮尔逊教 育局所属的中学。"带着12岁孩子观展的王先 生,曾3次带孩子去加拿大旅游,"也顺道看了 看加拿大的中学,觉得孩子比较适合。'

新东方前途出国美国中学部业务总监赵 耀认为,留学生年龄结构正呈下沉趋势。她 举例说,在新东方前途出国,以前负责去美 国读中学的部门叫"美高部",现在叫"美中 部",从用词即可看出留学人群年龄的变化。 从咨询人群来看,过去到美国读书的低龄中 国学生多是读高中,现在低龄留学生的年龄 有所下降。

"超低龄"留学引人关注

在英国英格龙教育展位前,有家长问: "孩子现在2岁半,想到英国读幼儿园,有申请 渠道吗?"

来自英国和加拿大的几位负责中小学留学 业务的招生代表告诉记者,在今年的中国国际 教育展上,类似上述咨询幼儿园留学的家长增 多。"家长关心的问题集中在幼儿园的安全是 否能够保障、是否可以申请陪读签证、陪读方 是否可以在当地工作等。"加拿大皮尔逊教育 局的招生代表说。

有业内专家将幼儿园和小学阶段出国留学 称为"超低龄留学"。对"超低龄留学",有观 点认为是家长教育焦虑的体现,有观点认为是 父母留学观念成熟的结果。

孩子在英国一所私立小学留学的李敬(化

名)告诉记者:"我选择带孩子到英国读小 学,经过了慎重考虑。我和孩子爸爸的选择主 要基于孩子的性格,即使在国内读书,我们也 准备送他到国际小学。但在北京, 入读好的国 际小学和出国读书花费差不多,于是我们还是 选择出国体验。"对做陪读妈妈是否牺牲太大 这个问题, 李敬认为, 也可以趁陪读给自己充 电,"我只想让孩子在小时候接受国际化的教 育,体验多元文化,到中学阶段会让孩子自己

考量标准不只经济能力

相关留学专家表示,从出国读高中到出国 进幼儿园, 留学群体的构成虽然在变化, 但父 母对孩子教育寄予厚望的心理是一致的。值得 关注的是,学生年龄不同,陪伴方法、教育方 法等也不同,如何做出适合自己孩子的选择, 经济能力并非唯一标准。对国外学校的了解 度、对国外中小学教育体系的熟悉程度、孩子 能否适应新环境、陪读方能否适应新的文化圈 等都应该纳入考量范围。

同时, 国外中小学的类型及教育水平均有 差别,好学校的申请竞争激烈。以英国为例, 截至2017年1月,全世界有超过5万名国际学 生选择在英国的私立学校学习,约占总人数的 10%。"全英私立学校类型多样,有些学校为单 一性别学校,仅招收男生或女生;有些学校为 男生女生混合学校,性别比例均衡;有些学校 只招收走读生或寄宿生; 有些学校会对新生择 优录取;有些学校招生时看重学生各个方面的 能力……建议家长结合孩子的自身情况,仔细 判断就读哪类学校更为合适。"英国文化教育 协会相关负责人告诉记者。

"在是否送孩子出国留学这个问题上,家 长要理性。我也见到过北京一些小区内,某个 家庭送孩子出去,有的家庭马上跟风办理。出 国留学应是家长对孩子教育模式的自主理性选 择,而不是攀比之下的冲动选择。"李敬说。



英国

数据显示,截至2018年6月的过去一年间,英国签证 及移民局向中国公民签发了超过8.9万份学生签证,比去年 同期增长了9%。

为了进一步简化学生申请签证的流程,英国内政部简 化了数以万计的国际学生申请签证的流程,减少了学生申 请第四层级签证时需要提交的材料。

从2018年7月6日开始,英国移民法规附录H中新增的 包括中国在内额外11个国家和地区的学生申请签证时不需 要提交资金证明、学历证明或英语语言能力证明材料。但 学生仍然需要符合这些要求,英国签证及移民局将对申请 进行随机抽查。此外,学生不再需要回到护照签发国申请 签证也可以享受附录H的优惠政策。

新 西兰

今年8月,新西兰发布最新的国际学生工作签证政策, 此次签证政策的变化旨在为留学生在新西兰求职就业提供 流畅通道。

具体政策变化如下:7级学士学位及以上学历的国际学 生可获得3年开放工作签证;取消全部雇主担保工作签证; 就读4-6级学历及非学位型7级学历的国际学生,毕业后可 获得1年开放工作签证,同学历但就读于奥克兰地区以外的 学生,在2021年12月前完成学历可再额外获得1年工作签 证,即获得两年开放工作签证。在该期限后完成的国际学

生可获得1年开放工作签证;就读非学位的7级课程 (Graduate Diploma) 学生,若满足所学专业要求从相关行 业认证机构获得从业资格,则可以额外获得1年开放工作签 证;就读8级学历的国际学生,如果其所学专业位列新西兰 长期紧缺职业名单之上,其配偶和子女可以申请陪读。配 偶可以申请开放工作签证、未成年子女可入读本地中小 学,享受学费免费的待遇。

以上政策将不影响当前毕业工作签证持有者或正在就 读的国际学生。

中语言生557人,博士研究生428人。截至目前,中国国家 公派留学基金资助的学生在俄罗斯37个城市共114所高校

> 俄罗斯每所高校学费不同,约在1万元至3万元人民币 (不包括食宿费、医疗保险费等)。



林存刚文/图

未曾计划,未曾想过,刚好有个机会,我来到了挪威首都奥斯陆

10月中旬,我从上海浦东机场出发那天,上海空气通透,夜里已经十分舒 适,不冷不热。

我在上海的住所在杨浦的老小区,梧桐成荫,静谧而有生活气息。这个夏 天,每每夜里归来,我都会在昏黄路灯下的长凳上坐一会儿——有时听歌、有时 发呆、有时吃点水果。有梧桐树的上海街道, 让我体会到了不一样的上海。以往 行色匆匆, 觉得上海喧嚣。南京路的霓虹灯与高楼, 虽是上海的特色, 但并不令 我印象深刻与怀念。在上海住了1年之后,住所附近的法国梧桐从苍郁到片片凋 落,再到渐渐苍郁,我觉得这是极美的景致。在市井中,我体会到了这城市的安 静。烈日下,梧桐树下斑驳的光影,是一幅很美的画。

从上海出发时,我还穿着短袖衬衣。飞机抵达瑞典首都斯德哥尔摩时,当地 时间还是上午, 机场外面一片阴沉。但当我再转机飞到挪威奥斯陆时, 虽只有1 个小时的航程,景色却大不相同。乘坐大巴从机场到住所,一路上阳光明媚。

我的住处在山坡下,周围一片原生态,不禁感慨,景色实在太美了。中国师 兄说,我到的那天是这一段时间来阳光最灿烂的一天。我没有概念,直到过了几 天,才发现果不其然。

第二天清早,仍然是阳光明媚。我抑制不住激动,即使长途跋涉辛苦,也 坚持出去晨跑。清晨阳光中的红墙建筑、绿树红花透着安静之美。住所附近有 马场,竟时不时遇到野鹿。然而,好天气没持续两天,乌云说来就来,雨也说 下就下了。

到奥斯陆的第五天, 我饭后出去散步。原生态的野外, 没有人, 只有冷冷的 风, 几片乌云飘过, 下起了雨。突然, 我好怀念上海街头的灯火通明与喧嚣。

走在奥斯陆的城郊,看到零零落落的房子淹没在草地与果树间,景色美,但 也落寞。游走在建筑与建筑间,无论是办公楼还是居所,竟然如人无人之境,尤 其夜幕降临的时候更显冷清。

遥远的故乡还是秋高气爽、艳阳高照的季节,而走在奥斯陆城郊的我已穿上 毛衣。冷冷的风吹来,让人觉得冬天就要来了。然而,这就是奥斯陆的日常。拥 挤的人潮与喧嚣的街道,此时此刻竟成了一种期待的风景。

奥斯陆的城郊离城市很近,车站很小,地铁线路也不多。听说,挪威的冬天 十分漫长,滑雪是一项消磨枯燥

窗外是挪威。当我的菜饭做 好后,屋内是中国。

的运动。

这是我来奥斯陆前几天的 所见所想,随着了解深入,也 许会变。

当我穿过一大片草地来到湖 边时,突然想起伍佰的《挪威的 森林》:"那里湖面总是澄清,那 里空气充满宁静,雪白明月照在

(作者为挪威岩土工程研究 所博士后)



松恩湖

京沪渝新增雅思考试机考模式

本报电 英国文化教育协会 (雅思考试主办方) 日前宣布, 北京、上海、重 庆三地的机考中心新增雅思考试(IELTS)机考模式,考生可在2018年11月1 日登陆雅思考试报名官网 http://ielts.etest.edu.cn 或 http://ielts.etest.net.cn 进

北京、上海、重庆三地机考中心的首场考试日期分别为: 11月28日、12月9 日、12月19日。此前,中国大陆地区首场雅思机考已于8月31日在广州机考中心 举行。机考的推出,不会对现有纸笔考试的安排产生影响。机考与纸笔考试模式 并行, 考生可在二者之间自由选择。

此次雅思机考提供学术类和培训类两种考试类型,考试费用与纸笔考试一 致。目前,机考模式考试日期安排为一周多次,考试日期前7天截止报名,考生 可在考试结束后5至7天内查询成绩,口语考试通常会安排在机考当天或者与机考 日期尽可能相邻的日期。

机考模式在考试内容、评分标准、难度等级、考试题型、考试安全设置等 方面均与现行的纸笔模式完全一致。考生可选择通过机考模式参加听力、阅读 及写作3个部分的考试,雅思特有的"人人对话"口语考试模式仍将保留。

(高力力)

秋季留学英才招聘会举办

据新华社电 由教育部留学服务中心主办的 "2018秋季留学英才招聘会暨高端 人才洽谈会"日前在北京拉开帷幕。招聘会共提供岗位需求信息1500余个,吸引 4300余名留学回国人员参加招聘活动。

本届留学英才招聘会共邀请来自国内158家留学人员用人单位报名参加,其 中包括北京理工大学、北京邮电大学和中国社会科学院等学校和科研院所30家; 中国石油、中车集团、北京城建集团、青岛海尔等国有企事业单位70家;中国农 业银行、交通银行、中信建投等金融保险机构7家;亚马逊、西门子、毕马威华 振会计师事务所等外资企业17家;搜狐新媒体信息技术有限公司、同方威视等民 营高科技公司31家以及来自济南市人力资源和社会保障局、烟台市留学人员和专 家服务中心、淮安市人才交流中心等京外人才机构3家。

为方便与会留学回国人员了解国家有关留学政策,招聘会现场还提供了国

(境)外学历学位认证、档案户口存放、就业落户等相关业务的咨询服务。 教育部留学服务中心主任程家财介绍,自2012年创办以来,留学英才招聘会 已成功举办12届,共吸引2000余家国内单位参展,提供岗位信息15000余条,为 3万余名留学回国人员提供咨询服务。

亚洲蒙台梭利会议举行

本报电 近日,由中国教育学会主办的第八届亚洲蒙台梭利会议在上海举行, 本次会议以"和平、发展、合作、共赢"为主题,国内外数百位蒙台梭利教育行 业的专家学者及相关人士针对蒙台梭利教育实践的新动向、新发展,为促进亚洲 国家及地区间蒙台梭利教育的交流与合作,探索教学品质的提升、国际化教育人 才的培养及教育资源的拓展展开了深度讨论。 (寇莱昂)

俄罗 斯

数据显示,目前,在俄罗斯就读的中国大学生已经 超过3.5万人。2017年全年,中国国家公派留学项目(不 包括自费生) 共3166人在俄罗斯留学, 其中语言生1568 人,博士研究生548人。2018年截至目前,中国国家公派 留学各项目(不包括自费生)共1508人在俄罗斯留学,其